

معارلات ديفراسيل

۱۴۰۰/۸/۲۴

جلسه شانزدهم

نزاه اگر $X_1(t), \dots, X_n(t)$ جواب یک معادله $\dot{X} = A(t)X$ باشند و اگر به عنوان نواع برای مستقل باشند، آن‌ها برای هر t برداری $X_1(t_0), \dots, X_n(t_0)$ مستقل نظر هستند.

اثبت - فرض کنید برای t_0 برداری $X_1(t_0), \dots, X_n(t_0)$ وابسته نظر باشند، پس ضرایب c_1, \dots, c_n وجود دارند (که همی صفر نیستند)

$$c_1 X_1(t_0) + \dots + c_n X_n(t_0) = 0$$

و اگر بعد

$$Y(t) = c_1 X_1(t) + \dots + c_n X_n(t)$$

مردان Y نیز جواب معادله $\dot{X} = A(t)X$ است. به علاوه $Y(t_0) = 0$. بنابراین وجود یک $Y(t) \equiv 0$ برای هر t .

$$\Rightarrow c_1 X_1(t) + \dots + c_n X_n(t) = 0 \quad \forall t$$

که با استقلال نواع برای X_1, \dots, X_n تناقض دارد.

مثال - توابع $X_1(t) = \begin{pmatrix} 1 \\ t \end{pmatrix}$ و $X_2(t) = \begin{pmatrix} t \\ t^2 \end{pmatrix}$ نمی‌توانند جواب یک دستگاه $\dot{X} = A(t)X$ باشند که $A(t)$ بی‌نهایت است.

مثال - توابع $X_1(t) = \begin{pmatrix} 1 \\ t \end{pmatrix}$ و $X_2(t) = \begin{pmatrix} 2t \\ 1+t \end{pmatrix}$ نمی‌توانند جواب یک دستگاه خطی همگن با ضرایب بی‌نهایت باشند.

زیرا $X_1(t)$ و $X_2(t)$ به عنوان دو تابع مستقل هستند و $X_1(1)$ و $X_2(1)$ وابسته خطی هستند.

نکته - در مثال قبل می‌توان $A(t)$ و تابع برآورد $g(t)$ را پیدا کرد که X_1 و X_2 جواب یک دستگاه غیرهمگن $\dot{X} = A(t)X + g(t)$ باشند.

مثال - این دستگاه معادله معادله مرتبه دوم $y'' + 2y' + y = 0$ که جواب یک تابع آن $y_1 = e^{-t}$ و $y_2 = te^{-t}$ است $\begin{cases} \dot{x}_1 = x_2 \\ \dot{x}_2 = -x_1 - 2x_2 \end{cases}$

$$X_1 = \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} y_1 \\ y_1' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^{-t} \\ -e^{-t} \end{pmatrix}, \quad X_2 = \begin{pmatrix} te^{-t} \\ (1-t)e^{-t} \end{pmatrix}$$

$X_1(0) = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$ و $X_2(0) = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix}$ مستقل خطی هستند، بنابراین $X_1(t)$ و $X_2(t)$ در جواب مستقل هستند برای هر t .

برای $X_1(t)$ و $X_2(t)$ مستقل خطی است.

نکته - در حال قبل دو بردار $X_1(t)$ و $X_2(t)$ مستقل نظر می‌کنند اگر و تنها اگر ماتریس

$$[X_1 | X_2] = \begin{bmatrix} e^{-t} & te^{-t} \\ -e^{-t} & (1-t)e^{-t} \end{bmatrix}$$

وارون نپذیرد و شرط وارون نپذیر شدن این است که $\det [X_1 | X_2] \neq 0$.

فرضه آبل: اگر $X_1(t), \dots, X_n(t)$ جوابها در دستگاه خطی $\dot{X} = A(t)X$ باشد $A(t)$ یوسته است. ماتریس $n \times n$

$$\Phi(t) = [X_1(t) | X_2(t) | \dots | X_n(t)]$$

یا هم وارون نپذیرد یا هیچ برقرار نیست. بر طور معاد $w(t) = \det \Phi(t)$ یا هم به عنوان یا هیچ برقرار نیست.

نکته - فرضیه قضیه فوق نتیجه مستقیم گزاره قبل است اما از راه دیگر می‌توان دید که $\frac{dw}{dt} = (\text{tr} A(t)) w$

$$\Phi = [x_1 | \dots | x_n] = \begin{bmatrix} x_1^1 & \dots & x_n^1 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^n & \dots & x_n^n \end{bmatrix}$$

$$(*) \quad \frac{d}{dt} \det \Phi = \det \begin{bmatrix} \frac{d}{dt} x_1^1 & \dots & \frac{d}{dt} x_n^1 \\ x_1^2 & \dots & x_n^2 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^n & \dots & x_n^n \end{bmatrix} + \det \begin{bmatrix} x_1^1 & \dots & x_n^1 \\ \frac{d}{dt} x_1^2 & \dots & \frac{d}{dt} x_n^2 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^n & \dots & x_n^n \end{bmatrix} + \dots + \det \begin{bmatrix} x_1^1 & \dots & x_n^1 \\ x_1^2 & \dots & x_n^2 \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{d}{dt} x_1^n & \dots & \frac{d}{dt} x_n^n \end{bmatrix}$$

$$\dot{x}_i = A x_i \Rightarrow \frac{d}{dt} x_i^j = a_{j1} x_i^1 + a_{j2} x_i^2 + \dots + a_{jn} x_i^n = \sum_k a_{jk} x_i^k$$

$$\det \begin{bmatrix} \frac{d}{dt} x_1^1 & \dots & \frac{d}{dt} x_n^1 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^n & \dots & x_n^n \end{bmatrix} = \det \begin{bmatrix} \sum_k a_{1k} x_1^k & \dots & \sum_k a_{1k} x_n^k \\ x_1^2 & & x_n^2 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^n & & x_n^n \end{bmatrix}$$

$$= \det \begin{bmatrix} a_{11} x_1^1 & \dots & a_{1n} x_n^1 \\ x_1^2 & & x_n^2 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^n & & x_n^n \end{bmatrix} = a_{11} \det \begin{bmatrix} x_1^1 & \dots & x_n^1 \\ \vdots & & \vdots \\ x_1^n & \dots & x_n^n \end{bmatrix} = a_{11} \det \Phi$$

a_{12} برابر سطر دوم را از سطر اول کم کند
 \dots
 a_{13}
 \dots
 a_{1n}

به طریقی به ترتیب جابجایی (*) برابر $a_{22} \det \Phi, \dots, a_{nn} \det \Phi$ می شود.

حصہ - فضای جوابیہ دستگاه فضائی $\dot{X} = A(t)X$ یک فضای بطوری n - بعدی است.

اثبت - $e_i = \begin{bmatrix} \vdots \\ 1 \\ \vdots \end{bmatrix} \rightarrow i$ - ابرقصدی مصدری است دستگاه
 برای جوابیہ است که آن را با $\begin{cases} \dot{X} = A(t)X \\ X(t_0) = e_i \end{cases}$

$X_i(t)$ نشان دهم. بنابراین n - جواب $\{X_1(t), \dots, X_n(t)\}$ داریم که مستقل هستند. (زیرا در t_0 مستقل هستند)

اکنون نشان دهم هر جواب دیگر $\dot{X} = A(t)X$ ترکیب خطی این n جواب است. اگر $\gamma(t)$ جواب دیگر باشد

$$\gamma(t_0) = \begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \\ \vdots \\ c_n \end{bmatrix} = c_1 e_1 + c_2 e_2 + \dots + c_n e_n = c_1 X_1(t_0) + \dots + c_n X_n(t_0)$$

تابع $c_1 X_1(t) + \dots + c_n X_n(t)$ نیز جواب دستگاه است که در t_0 برابر $\gamma(t_0)$ است. بنابراین مصدری باید برای هر t

$$\gamma(t) = c_1 X_1(t) + \dots + c_n X_n(t)$$

$$\dot{X} = AX$$

دستگاه خطی با ضرایب ثابت

A یک ماتریس $n \times n$ ثابت است

بر دنبال پیدا کردن n جواب مستقل برای این دستگاه هستیم.

محل اولیه برای جواب توابع به صورت $X(t) = e^{\lambda t} V$ است که $\lambda \in \mathbb{R}$ و $V \in \mathbb{R}^n$ ثابت هستند که با جایگذاری در معادله همساز شوند.

$$X(t) = \begin{bmatrix} e^{\lambda t} v_1 \\ \vdots \\ e^{\lambda t} v_n \end{bmatrix} \Rightarrow \dot{X} = \begin{bmatrix} \lambda e^{\lambda t} v_1 \\ \vdots \\ \lambda e^{\lambda t} v_n \end{bmatrix} = \lambda e^{\lambda t} \begin{bmatrix} v_1 \\ \vdots \\ v_n \end{bmatrix} = \lambda e^{\lambda t} V$$

$$AX = A(e^{\lambda t} V) = e^{\lambda t} AV$$

$$AV = \lambda V \iff \text{جواب } \dot{X} = AX \text{ است } X = e^{\lambda t} V$$

تعریف - مقدار $\lambda \in \mathbb{R}$ را مقدار ویژه ماتریس A می‌گویند هرگاه بردار $v \in \mathbb{R}^n$ $v \neq 0$ وجود داشته باشد که $Av = \lambda v$.

یا به طور معادل $(A - \lambda I)v = 0$. بردار v را بردار ویژه متناظر با λ می‌نامیم.

λ مقدار ویژه است \Leftrightarrow ماتریس $A - \lambda I$ وارونگی ندارد $\Leftrightarrow \det(A - \lambda I) = 0$

عبارت $\det(A - \lambda I)$ یک چند جمله‌ای درجه n است که بر آن چند جمله‌ای معکوس کننده می‌شود. ریشه‌های این چند جمله‌ای معکوس متناظر ویژه ماتریس A هستند.

$$\det(A - \lambda I) = \det \begin{bmatrix} 1-\lambda & 1 \\ 4 & 1-\lambda \end{bmatrix} = (1-\lambda)^2 - 4 \quad A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 4 & 1 \end{pmatrix} \quad \text{مثال -}$$

$$\det(A - \lambda I) = 0 \Rightarrow 1 - \lambda = \pm 2 \Rightarrow \lambda = 3, -1$$

$$Av = 3v \Rightarrow (A - 3I)v = 0 \Rightarrow \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 4 & -2 \end{pmatrix} v = 0 \Rightarrow v = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

$$x_1(t) = e^{3t} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} \quad \text{یک جواب } \dot{x} = Ax \text{ است.}$$

$$AV^2 = -V^2 \Rightarrow (A+I)V^2 = 0 \Rightarrow \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 4 & 2 \end{pmatrix} V^2 = 0 \Rightarrow V^2 = \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix}$$

$$X_2(t) = e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix}$$

در نتیجه هم عبارتی که معادله $\dot{X} = AX$ به صورت زیر هستند:

$$X(t) = c_1 X_1(t) + c_2 X_2(t) = c_1 e^{3t} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} + c_2 e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix}$$

فرض کنیم بجوامع دستگاه $\dot{X} = AX$ با شرط اولیه $X(0) = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ حل کنیم. باید مقادیر c_1 و c_2 را پیدا کنیم که

$$c_1 \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} + c_2 \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} c_1 + c_2 = 1 \\ 2c_1 - 2c_2 = 1 \end{cases} \Rightarrow c_1 = \frac{3}{4}, c_2 = \frac{1}{4}$$

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \quad \text{مثال -}$$

$$0 = \det(A - \lambda I) = (\lambda + 1)^2 (2 - \lambda)$$

مقادیر ویژه این ماتریس هستند $\lambda_2, \lambda_3 = -1$ و $\lambda_1 = 2$

برای $\lambda_1 = 2$ متناظر $(A - 2I)v^1 = 0 \Rightarrow v^1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \Rightarrow x_1(t) = e^{2t} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

برای $\lambda_{2,3} = -1$ متناظر $(A + I)v^2 = 0 \Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u \\ v \\ w \end{pmatrix} = 0 \Rightarrow u + v + w = 0$

$$v^2 = \begin{pmatrix} u \\ v \\ -u-v \end{pmatrix} = u \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} + v \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

متناظر $\lambda_2, \lambda_3 = -1$ دو بردار ویژه مستقل $\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}$ و $\begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$ وجود دارند.

$$x_2(t) = e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}, \quad x_3(t) = e^{-t} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow x(t) = c_1 e^{2t} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + c_2 e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} + c_3 e^{-t} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$